

# *Советские разведчики в жизни, в литературе и на киноэкране*



*«Война это не просто кто кого перестреляет. Война это кто кого передумает».*

(х/ф «Вариант «Омега»)



Каждый актер, сыгравший разведчика на большом экране, как правило, сразу становился знаменитостью!



# *Анатолий Маркович Гуревич*



Имя при рождении - Арон Мордкович Гуревич - сотрудник советской военной разведки ГРУ, майор ГРУ, разведчик-нелегал, один из руководителей «Красной капеллы».

Талантливый разведчик Анатолий Маркович Гуревич, больше известный под псевдонимом Винсент Сьеrrа, или Кент... Попав в лапы гестапо, сумел выбраться оттуда живым. И, завербовав одного из руководителей германской тайной полиции и еще нескольких немецких контрразведчиков, в июне 1945 года прилетел вместе с ними и совершенно секретными документами домой, в Москву.

И вполне предсказуемо прямо с самолета его отправили в СМЕРШ, так ему аукнулось пребывание в гестапо. И началось – издевательства, пытки, унижения. Но страшнее всего для него было то, что все считали его предателем. Лишь спустя 45 лет, в 1991 году, все обвинения с него сняли.

**4в1**

Станислав Любшин в остроюжетном сериале Владимира Басова

# ЩИТ И МЕЧ

Фильм первый  
**БЕЗ ПРАВА БЫТЬ СОБОЙ**

Фильм второй  
**ПРИКАЗАНО ВЫЖИТЬ**

Фильм третий  
**ОБЖАЛОВАНИЮ НЕ ПОДЛЕЖИТ**

Фильм четвертый  
**ПОСЛЕДНИЙ РУБЕЖ**



# *Александр Пантелеймонович Святогоров*



15 декабря 1913  
† 22 июня 2008

По одноимённому роману Вадима Кожевникова «Щит и меч» режиссёром Владимиром Басовым в 1968 году снят фильм. Роль разведчика Александра Белова сыграл Станислав Любшин. Прототипом главного героя Йоганна Вайса стал советский разведчик Александр Пантелеймонович Святогоров.

# *Рудольф Абель*

Рудо́льф Ива́нович А́бель (настоящее имя Вилья́м Ге́нрихович Фи́шер

советский разведчик-нелегал, полковник. С 1948 года работал в США, в 1957 году был арестован. 10 февраля 1962 года Рудольфа Абеля обменяли на сбитого над СССР пилота американского разведывательного самолёта

Судьба Рудольфа Абеля вдохновила Вадима Кожевникова на написание известного приключенческого романа «Щит и меч». Хотя имя главного героя — Александр Белов не связано с именем Абеля, сюжет книги значительно отличается от реальной судьбы Вильяма Генриховича Фишера.



семнадцать

# 17 мгновений **ВЕСНЫ**





# *Легендарный Штирлиц*

Отто фон Штирлиц, штандартенфюрер СС; — литературный персонаж, герой 14 произведений советского писателя Юлиана Семёнова. Под именем Штирлица в нацистской Германии работал советский разведчик Максим Максимович Исаев.

Всесоюзную славу образу Штирлица принёс телесериал «Семнадцать мгновений весны», где его роль сыграл Вячеслав Тихонов. Этот персонаж стал самым знаменитым образом разведчика в советской культуре.

# Легендарный Штирлиц



Образ Макса Отто фон Штирлица был собранной солянкой «списан» с нескольких прообразов. Это в том числе Николай Кузнецов, Яков Блюмкин (ставший прототипом для раннего Максима Исаева), Вилли Леман (с образа которого «писался» Штирлиц более зрелого периода)...

Но самыми известными из них, безусловно, были Зорге и Абель.

# *Вилли Леман*

## *Агентурный номер А-201 и псевдоним «Брайтенбах»*

сотрудник Гестапо, начальник отдела контрразведки на военно-промышленных предприятиях Германии, гауптштурмфюрер СС и криминальный инспектор. Тайный агент советской разведки с 1929 года, ставший за время почти тринадцатилетнего сотрудничества с ней одним из наиболее ценных .

В Гестапо Леман курировал оборонную промышленность и военное строительство Третьего Рейха. Среди переданной Леманом в Москву информации — точная дата и время нападения Германии на СССР, сведения о geopolитических планах гитлеровцев, о технических разработках новейших видов оружия, о строительстве подводных лодок и бронеавтомобилей, о ракетной программе Германии, ключ к шифрам Гестапо, биографические данные сотрудников германских спецслужб, информация о создании в закрытых химических лабораториях Германии синтетического бензина, искусственного каучука и боевых отравляющих веществ нового поколения, а также другая сверхсекретная информация

В декабре 1942 года Вилли Леман был арестован и через несколько месяцев расстрелян...



Юлиан Семенов

# МАЙОР ВИХРЬ

КОЛЛЕКЦИЯ  
Военных  
Приключений



# *Майор Вихрь*

Образ знаменитого разведчика, бесстрашно сражающегося за Родину на экране талантливо воплотил интеллигентный и невероятно эффектный Вадим Бероев.

Роль майора Вихря окажется не просто популярной - она станет одним из символов 1960-х годов прошлого столетия.

В декабре 1967 года на Втором Всесоюзном фестивале телевизионных фильмов в Москве многосерийный телевизионный фильм "Майор Вихрь" получил Большой приз фестиваля.





## *Березняк Евгений Степанович*

В 1963 году ГРУ рассекретило действовавшую в Польше группу «Голос» 1-го Украинского фронта, которая была заброшена в польский город Краков, где находился крупный немецкий гарнизон.

Действуя в исключительно трудных условиях, разведчики выполнили задание командующего фронтом маршала И.С. Конева и сорвали план немцев по уничтожению древней польской столицы. Руководителем группы был Березняк Евгений Степанович.

Этот героический эпизод нашел отражение в романе Юлиана Семенова «Майор Вихрь». Автор, воскресил «одну из неизвестных страниц героизма советских военных разведчиков, действовавших в тылу врага в конце Великой Отечественной войны».

# *Овидий Александрович Горчаков*

Ещё одним прототипом майора Вихря — героя одноименной повести Юлиана Семёнова стал советский разведчик, писатель и сценарист Овидий Горчаков.

Во время Великой Отечественной войны был руководителем разведгруппы в тылу врага в Польше и в Германии.



В 1957 окончил Литературный институт им. М. Горького. Занимался изучением историей предков и родственников Михаила Юрьевича Лермонтова в Шотландии (род Лермонтовых) и в России.

# Николай Кузнецов

Николай Иванович Кузнецов легендарный советский разведчик. Оперативный псевдоним Грачёв.

Весной 1938 года получил паспорт советского образца на имя немца Рудольфа Вильгельмовича Шмидта.

С 1938 года выполнял спецзадание по внедрению в дипломатическую среду Москвы с легендой инженера-испытателя московского авиационного завода № 22.

С октября 1942 Кузнецов под именем немецкого офицера Пауля Зиберта с документами сотрудника тайной немецкой полиции вёл разведывательную деятельность в Ровно.

С весны 1943 несколько раз пытался осуществить своё главное задание — физическое уничтожение рейхскомиссара Украины Эриха Коха.



# *Николай Кузнецов*

Организовал похищение генерала Макса Ильгена, ликвидировал шефа правительства Галиции Отто Бауэра и начальника канцелярии правительства генерал-губернатора доктора Генриха Шнайдера.



Кузнецову удалось получить некоторые сведения о подготовке немецкого наступления на Курской дуге.

9 марта 1944 года трагически погиб от рук украинских националистов.

5 ноября 1944 года за исключительное мужество и храбрость при выполнении заданий командования Николай Иванович Кузнецов был посмертно удостоен звания Героя Советского Союза

*«Опасно солдату в окопе. Он рискует жизнью, теряет товарищей. Но он знает радость победы: захваченная высота, освобожденная деревня, это – Родина. Даже труп врага конкретен своей неподвижностью – уже никого не убьет.*

*Разведчик не всегда видит непосредственные результаты своей работы. Родина? Долг? Все так. Он знает, насколько ценна добытая информация, верит, что она сохранит жизнь друзьям, многим незнакомым людям. Знает, верит. Но сколько же лет можно не видеть всего того, что зовется Родиной?...»*